



制图:何芬

与自然来一场 静观默念

■龙建雄

前一阵子，生病养病的那一周多时间里，我信誓旦旦要看完两本书、写成两篇文章，结果全部成空谈。不过，连续几回躺在阳台懒人沙发里晒太阳，我欣喜发现，静静地观赏家外的大自然，它竟然是如此亲近自己的心扉。原来，世界的自然流畅除了用眼睛去观赏，用脚步去丈量之外，静心细细体悟也是一种绝妙的感受方式。

我家的阳台虽不大，但封闭的玻璃门框可折叠全景打开，横展在面前的大自然是那样的庄严、美丽和可爱。或许是小时候习惯看家乡衡山的情结使然，远观白云山成为我每天乐此不疲的固定环节。白云山气势磅礴，山峦起伏，沟谷纵横，绿树成荫；蔚蓝的天空中悬浮着大片大片的白云，一会儿堆砌成高大威猛的样子，一会儿又散开似棉花糖，云彩的多样变幻，像极了童话世界里的城堡。最美要数傍晚时分，夕阳西下，五彩缤纷的晚霞挂满天幕，把白云群山村托得异常的冷峻与秀美。进港的航班正好从红通通的落日左边切入，然后迅速从右边撤出，慢慢低飞向着不远处的白云机场降落。这一幕景色映入微波清澈的南湖湖面，画面和谐得美若仙境，给人以“不舍夕阳离人间”的美感。

广州大道北主干道从小区院墙外笔直而过，那忽大忽小、忽远忽近的车流声，像是在演奏悦耳的音乐。我正看着来来往往的各式汽车发呆，不承想，院子里一群忽上忽下、飞来飞去的野鸽子，猛然间从眼前划过一道优美的弧线。那刻间，我顿时觉得，宁静是我的，喧嚣属于它们……

巧合的是，我在阳台上读到杜甫写的《江村》，更加坚信自己的这份偶得犹若天成。诗云：“清江一曲抱村流，长夏江村事事幽。自去自来堂上燕，相亲相近水中鸥。老妻画纸为棋局，稚子敲针作钓钩。多病所须惟药物（一作“但有故人供禄米”），微躯此外更何求。”这首诗的大意是：人有了病之后，不要精神不振，更不要失去生活的信心，自寻烦恼。要多去环境幽静的地方散心解闷，看一看自由自在的飞燕，相亲相爱的鸥鸟，寻找生活中的乐趣，这样便可心悦而减少疾病。另外，治病除了吃药，还可以下棋以怡心，钓鱼以抒怀。

一位哲人说过，人是一种活动的植物，他们像树一样，从空气中得到大部分的营养，如果只是守在家里，那就会憔悴。身体生病，不能让自己得以随心所欲回归大自然，真切体悟“杯中吟风月，躲万丈红尘”的快意，于是宅在家中寻得一方清净之地，听听风声，晒晒太阳，也听听自己的心声，晒晒自己的心事，这的确是怡然自得的一件幸事。

每每站立阳台，望着眼前青山绿水、楼阁林立，我总能感受一种拥抱繁华与万家灯火的意境。把自己的心思置身于大自然当中，默默地享受，静静地倾听，心情尤为愉悦，哪还有什么孤独、无助与空虚？自然万物的精美绝伦，其奥妙在于人的感同身知，静观默念，因此，身边群山环绕、林间松涛，眼前水光云影、草际烟色，就如同美妙绝伦的文章一样吸引着观赏它的人。

因为生病而有闲暇时光，因为小不幸而小确幸欣赏到眼前的自然，当人的精气神专注于自然时，你就如同风景画中的人物，得以用更宽广的角度看待自己，并调整看事情的角度。于是，昨天的问题似乎显得比较简单，生病的酸痛感也明显在减退，奇妙之事则继续发生：我们越地花一点时间留心大自然美景，就能越地感觉简单自然中的真纯。

我天真地以为，处于这个纷繁的世界，懂得亲近自然，悠闲自在地享受绿色的安慰，这是天赐的福分。

相见恨晚有缘不迟

——李升平与洛夫的同窗交往史

■甘建华

李升平与洛夫两位先生都是衡阳人的骄傲。前者是中国乡土杂文开宗立派者，后者则是世界华文诗坛泰斗。可能许多人也如我当初一样，未能将这不搭界的两人联系起来，更不可能想到他俩曾是同窗好友，并且有着一段隔绝了六十多年的神秘往事。如果不是我为他俩从中牵线搭桥，断然不会有这段“相见恨晚有缘不迟”的湘文坛掌故。

当年，我与李老同住环城北路新闻大厦，而且是上下楼，难得一天不碰面。平时有事，都是我上他家去。2012年1月22日，他突然跑到我的家里，尚未见得及喝一口茶，便开言道：“我看到你最近出版的《江山多少人杰》这本书，写《洛夫的乡情》那篇非常传神生动，看来你与洛夫的交情不一般啊！”我说：“还行吧。主要是他对我这个同乡晚辈厚爱有加，就像你郎家（您老人家）对我一样。”他问：“你知不知道他与我是同学？”我一愣，想了想，反问道：“你郎家不是1931年8月出生的吗？洛夫先生是1928年端午节后出生的，他比你大3岁多，你们怎么可能是同学呢？”他笑了：“这一点都不奇怪，旧社会读书不像现在，别说大两三岁，大六七岁甚至十来岁的同学都有。记得洛夫对我说过，他是从南岳岳云中学转学过来的，我们俩是成章中学高中部二年级同学。”

李老说的这些我倒是有记忆，因为洛夫先生曾经与我说过，他于1943年进入私立成章中学（今衡阳市八中）初中部98班，同年10月以笔名“野叟”在衡阳《力报》副刊发表散文处女作《秋日的庭院》。1945年秋至翌年春夏入读衡阳县立中学（今衡阳市二中），1946年秋转入岳云中学，先后入读初83班、高50班。1947年在南岳开始新诗创作，以《秋风》一诗展露才情。1948年转入成章中学高19班，1949年上半年毕业。

李老缓缓地回忆道：“1949年1月，我在省立二中（茶陵）加入地下团组织。那年春季开学后，湘南地下党组织安排我转入衡阳城区南郊黄茶岭的成章中学，以读书为掩护，从事党的秘密交通联络工作。老师安排我与莫洛夫同坐，他的年纪比我大些，个子也比我高些，性格很活跃，待人很热情。有时我们互相看对方的作文，感到他的文章写得好，确实让人佩服。他是我们学校的明星学生，不但组织同学们自编自演进步节目，而且经常在报纸副刊发表新诗。他姓莫，家在城区中正路痘姆殿巷（今石鼓区和平北路南段西侧），父母开了一个客栈。我后来落难时寄居的地方，就是他家客栈改造而成的医院宿舍。他本名莫运端，洛夫这个名字是另

一个同学萧牧的爷爷萧企云起的。萧企云是民国时期衡阳县立图书馆馆长，见莫运端喜欢苏联文学，就开玩笑叫他仿照苏联外长莫洛托夫取名。莫运端听信了他的话，后来改叫洛夫了。”

我说道：“洛夫先生与我讲过，他那时的确是一个进步青年，心里总是燃烧着一团火。”

李继续谈到：“当时上级安排我有发展组织的任务，我就把发展洛夫加入地下团的想法，向上级李太平（也是李升平的哥哥）做了汇报。他是湘南地下党衡阳城南区委宣传委员，负责与我单线联系。听了汇报后，他要我先试探莫洛夫本人的态度。有一天，我向莫洛夫透露了自己的身份，并希望他加入我们组织。他当时是怎样回答表态的，我现在想不起来了，但可以肯定的是他没有拒绝。我向李太平汇报后，他要我约洛夫与他见面。按照当时发展组织的手续，我推荐对象后，必须由他亲自面谈，然后亲自发展（主持宣誓等），我只是作为入团介绍人。我向洛夫转达后，便等待他约定与我上级见面的时间。”

我问：“结果怎么样？”

李回忆说：“当时形势非常紧张，而且混乱不堪，国民党前线兵败如山倒，后方人员和机构都在往广州、广西两个方向撤退。大概是6月份的时候，成章中学提前放假，老师学生纷纷散去，但洛夫、萧牧与几个同学仍然留在校内宿舍，我也只好随他留校等待。他们年龄都比我大，虽然对我很友好，但也只是将我当作小弟弟一样看待。有一天，洛夫在校外操场对我说，他要和朋友们一道参军去广州，这两天可能就走。他这一明确表态，等于彻底打消了我的希望。后来，我向上级汇报时挨了批评，说是工作没有做好，但我当时确实尽力了。”

我问道：“1949年离别之后，你们再也没有见过面？”

李说：“没有。你想想，他在台湾，我在衡阳，要见个面简直比登天还难。”

我想起一些事情：1988年8月台海开放后，洛夫先生第一批返回大陆，在家乡衡阳探亲访友、祭奠父母，《衡阳日报》做了报道，《人民日报》《求是》杂志分别发表了赵丽宏和叶延滨的诗歌、散文。长沙著名作家、诗人孙健忠、于沙、弘征、胡遐之等跑到衡阳，主动拜会这位台湾《创世纪》诗刊总编辑，衡阳文化界为他举办了3次不同规模的欢迎会。洛夫先生不但写下好几首关于故乡的诗歌，像《再别衡阳车站》《与衡阳宾馆的蟋蟀对话》《河畔墓园》等，并且留有“为何雁回衡阳？因为风的缘故”的名句。

李说：“这些我都注意到了。我还读到他发表在《衡阳日报·星期天》头版头条的

文章，题目是《乡情比酒浓——一封来自台北的感谢信》。”

我问：“那你郎家为什么不去见他呢？”

李说：“见他也得晓得他的行踪啊！我当时写了一封短信，托报道他的记者转交，结果说是洛夫回复得很含糊。”

临走时，李老拉着我的手，像嘱托一件大事似的，说：“我与洛夫的这段交往，现在只有我自己清楚，我的上级早就不在了。如果能得到洛夫本人的认可，就符合档案归档的要求，也了却了我的桩心事。”

几天后，李老郑重其事地交给我一个手提纸袋，里面是两本书和有关他个人的一些复印资料，还有一封短信，说：“聊助洛夫先生多角度了解故乡风情，以及我这个曾经的老同学——大陆一个老共产党人、一个公共知识分子当前的所思所为。”

同年10月29日，洛夫先生第八次还乡，这也是他最后一次回乡。他走访石鼓书院、衡南县城云集、相市燕子山、南岳衡山等地，我应其邀全程陪同。30日上午，与洛老夫妇在其自书“洛夫文学艺术馆”前留影，下午在相公堡老宅举办“故园心——影响世界的文学大师洛夫诗歌论坛”，我即兴发表演讲《燕子山飞出一只诗凤凰》，后来载于上海《解放日报》朝花副刊头条。

那天午饭过后，我与洛夫先生在耒水河边老码头散步，将李升平先生想见他一面的心愿告诉他，他一时没有想起这个名字。待我将前文所述简单地说过后，他一拍脑门，连连说道：“确有其事！确有其事！那时我差点成了地下团员。他现在还好吧？身体怎么样？”我又趁机问道：“之前是否有人向您说起过李升平这个人？”他想了想，摇了摇头。

事前我已将洛夫当日行踪告诉李老，他一直在家等候消息。下午5时，听说我们已经返回雁城宾馆，他马上从附近的家中赶来。我上楼看到1518号房间门关上了，知道洛夫先生正在休息，便没有敲门打扰，与李老在宾馆大堂等候了一个小时。

当两双手热情地握在一起的时候，我的心里终于吁了一口气。

李老见到洛老，虽然喜不自禁，却又似乎有一丝学弟的羞涩。洛老则热情地揽着他的肩头，嘘寒问暖，两人交谈得十分热烈。李老给洛老带去一份8张稿纸的《关于拟发展洛夫先生为地下团员的回忆》，洛老看过后说：“完全属实，当年情景如在眼前。”李老带去的两本书，洛老欣然收下，其他复印资料都没有要。

当晚，我在常胜中路丹茗居茶楼做东，大家把酒高歌，举座皆欢。餐毕，洛老为李老挥写条幅“相见恨晚有缘不迟”。